

1:10VS1:100000,“双标”的充值比例,你如何能PK赢?

# 直播间里赚钱的“秘方”

□法治报记者 陈颖婷  
法治报通讯员 童画

3月的一天,小王进入直播间,今天他心仪的主播贝贝(化名)要和其他主播进行PK赛——谁在一定时间内被刷到的礼物多,谁就能赢。直播开始后,小王充值了1万2千多元兑换了12万多的“钻石”,不停为贝贝“刷礼物”,但结果却是贝贝场场都输。小王暗自叹息自己“实力”不够,无法助力贝贝赢得比赛。殊不知,对方主播的“支持者”只用了几乎可以忽略不计的钱款就轻松击败了他。

今年4月,贝贝所在的“XMF”(化名)直播公会(与直播平台签约的传媒公司,相当于主播的经纪公司)的实际负责人邢某及一员工因涉嫌利用直播诱导被害人充值后获利而被查获。与此同时,公会所依附的直播平台“某某TV”APP也被查获。直播平台和直播公会共谋后,以悬殊巨大的充值兑换比例对直播礼物竞赛的输赢结果予以操控,刺激、控制众多被害人充值后获利。经查,该平台合作的直播公会共有1100余家,全部资金流量高达1亿余元。目前查证,已有30余家公会涉嫌诈骗。

日前,犯罪嫌疑人“XMF”直播公会负责人邢某等7人已被浦东新区人民检察院提起公诉。“某某TV”平台实际控制人余某等人也于5月被批准逮捕,目前还在审查起诉中。

## “双重标准”的兑换比例

2019年,余某使用他人身份注册了某文化传媒有限公司,经营网络直播业务,但效益一直不好。

2020年起,该公司放弃了原本的直播业务,开发了一个名叫“某某TV”的直播平台。余某说:“自此之后,我们专心只做招商业务,招揽直播代理商(我们称之为公会)合作。由公会招聘主播在该平台上做网络直播,盈利由平台和公会按比例分成。”

“某某TV”很受公会的欢迎。“我们不收取代理费、平台运维费用,平台上所有技术问题都不用操心,只管使用就行。而且我们的返点比例高于其他平台。”到案后,余某交代,该平台就是靠薄利多销来吸引公会入驻,他们还会在后台设置“僵尸粉”,也就是虚拟客户,可以在直播中烘托气氛。

但这都不是该平台的“杀手锏”。其实最吸引公会入驻的,还是他们提供给公会的“特殊”权限。一般用户通过充值渠道充入资金后,可以按照1:10的比例兑换成“钻石”,在直播间购买虚拟礼物赠送主播。但入驻的公会却可以注册一个被称为“测试币”账号的虚拟ID号。通过“测试用户”通道进入之后,“测试币”账号可以以1:100000的比例兑换“钻石”。

1:100000对抗1:10,这就是他们赚钱的“秘方”。

## 用户支持的主播“赢”不了

每个公会大多只有一两个主播,但却有很多“键盘手”。这些“键盘手”使用女主播的照片、视频设置美女人设,在社交平台寻找潜在用户(即本案中的被害人),互加微信后发展暧昧关系,待时机成熟,便透露自己“女主播”的身份,吸引用户下载“某某TV”观看“自己”的直播。文章开头提到

的小王就是被吸引的用户之一。键盘手负责日常与用户在微信上聊天,直播时才由主播出面。

仅靠主播在直播间里说话唱歌,是无法吸引用户打赏的。所以,平台和公会便想出了通过PK赛的方式来刺激用户充值打赏,并且让“主播”在微信上承诺,一旦赢了,便与用户线下见面。

比赛前,公会早就找好了PK对象(有时“某某TV”平台的员工也会充当PK对象配合公会比赛),并商量好输赢。比赛时,公会的员工会用“测试币”账号里兑换的“钻石”给对方主播拼命刷礼物,用户在这样的“刺激”下也会不停充值,支持自己这边的主播。

用户用1:10的比例兑换的“钻石”数量如何能与公会用1:100000的比例兑换的“钻石”数量抗衡?在如此悬殊的“实力”对比下,用户是无论如何都赢不了的,那么用户支持的主播必定会输,平台既获得了用户的打赏,主播也不用兑现虚假承诺。“这其实就是一场骗局,但用户是不知情的,还以为是自己实力不够。”多数涉案人员到案后均承认这一点。

此外,平台还规定,用不完的“钻石”不能折算成人民币退还给用户,这是因为用户每笔的充值钱款在次日就会被公会和平台瓜分。

今年4月,由于涉案直播平台在网络上的负面评价越来越多,余某等人开发了新的平台,准备“转移阵地”。就在新平台测试运行时,余某等人被抓获,许多与涉案平台合谋的直播公会也陆续被查获,“XMF”公会就是其中之一。据了解,“某某TV”直播平台诈骗案中,检察机关已对157名犯罪嫌疑人批准逮捕。



## “请党放心 强国有我”

□记者 王湧 摄影报道

本报讯 10月12日下午,市少工委在黄浦区五里桥街道社区文化活动中心举办“请党放心 强国有我”上海少先队员庆祝建队72周年主题活动。图为参加活动的少先队员在五里桥街道社区文化活动中心根据自己的兴趣爱好,享受快乐15分钟的课余时间。

“请党放心 强国有我”上海少先队员庆祝建队72周年主题活动。图为参加活动的少先队员在五里桥街道社区文化活动中心根据自己的兴趣爱好,享受快乐15分钟的课余时间。

## 男子网购配件组装枪支打鸟

竟买了14.9公斤子弹!

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 为打鸟玩乐,童俊福网购射钉枪等设备私自组装枪支,并分批购买14.9公斤子弹,藏匿于自己姐夫家中,多次进入老家山中打猎使用。记者昨日从青浦区人民检察院获悉,该院日前以涉嫌非法制造枪支罪对童俊福提起公诉。

2016年,童俊福在钓鱼时听几名钓友提起购买射钉枪可以改装成火药枪,进山中去打鸟。童俊福想起自己浙江老家边上就有几片山林,于是想一试。

2016年10月29日,童俊福在网上购买了一个夜视仪握把,他一开始不敢直接购买射钉枪,而是先买了个配件。一个多月后,他见无事发生,于是大着胆子在另一家店铺中购买了一把用来在墙上打钢钉的手动退壳射钉枪。随后又在另一家店铺,购买了一根火爆钢管以及一个远红外瞄准器。

几天后,射钉枪和配件纷纷到货,童俊福在客服发来的教学视频帮助下,成功组装了一把射钉枪。

在12月24日及12月26日,

童俊福又在网上分别购买了激光手电瞄准器、大功率红绿镭射激光灯、弓箭箭等诸多配件自行对枪支进行改装,随后又购买了1公斤钢珠作为子弹。

童俊福将枪支留在老家,但他害怕被父母发现,遂与关系较为亲密的姐夫商量,把枪支、配件、钢珠等均藏匿在姐夫家中。此后一有机会回到老家,他便带着枪支去山林中打猎。

到2019年11月,1公斤钢珠已经用完,童俊福意犹未尽,又购买了3.9公斤的钢珠和10公斤的磁力加重泥丸。

一次打猎时碰到几名陌生人在打鸟,交流间得知对方使用的子弹是铅弹,童俊福出于好奇便向他们讨要了一些。这些铅弹在被使用了一部分后就和枪支一起再次存放在其姐夫家中。直至今年,童俊福被警方抓获。

经审查,检察机关认为,童俊福非法制造以火药为动力发射枪弹的非军用枪支一支的行为已触犯《中华人民共和国刑法》,涉嫌非法制造枪支罪。(文中均为化名)

## 高三女生为解压带亲妹偷美妆店

黄浦未检及时开展帮教挽救

□记者 夏天 通讯员 胡佳瑶

本报讯 黄浦区一名高三女生为缓解学业压力,竟带上亲妹妹去美妆店“玩”盗窃以解压。被人赃俱获后,近日黄浦区人民检察院未检办第一时间介入,对两名少女开展观护帮教、教育矫治挽救行动。

据黄浦检方介绍,小星(化名)和小玲(化名)是一对姐妹。案发时,姐姐小星正值高三,为缓解学业压力、寻求刺激,她带着妹妹在一美妆店内实施了盗窃,被当场人赃俱获。到案后,两姐妹对盗窃事实供认不讳。

黄浦检察院未检办第一时间提前介入该案,发现同案犯小玲不满16周岁,尚未达到刑事责任年龄。检察机关落实宽严相济的

刑事政策,依法对损害未成年人权益的诉讼行为开展撤案监督,并以线索移送的形式建议检察机关对小玲的严重不良行为采取教育矫治措施。

与此同时,承办检察官经审查认为,小星涉嫌盗窃罪,但犯罪情节轻微,且具有作案时系未成年人、如实供述及认罪认罚的情节,在听取各方意见后,检察机关对小星作出相对不起诉决定,并为其设置了三个月的观护帮教期。

承办检察官委托司法社工重点就小星的作案原因、家庭背景等进行补充社会调查,结合专业心理测评结果准确把握矫正帮教的关键点,为小星制定了个性化帮教方案,帮助小星早日回归家庭与社会。

## 骑手接受消防培训

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 为提升消防普法宣传范围和力度,日前,普陀区消防救援支队对辖区内外卖行业首个“蓝骑士消防安全宣传志愿者队”开展消防技能培训,饿了么“蓝骑士”和遍布大街小巷的骑手站点,将化身消防安全义务检查员和火灾隐患“前哨点”,借助骑手高频外卖配送,加强防火普法宣传。

图为消防指挥员为骑手讲解消防知识



## 故意制造交通事故骗保

# “老司机”两年内“碰瓷”十余次

□记者 翟梦丽 通讯员 徐杰璞

本报讯 沈某某自恃车技高超,“碰瓷”他人驾驶的车辆制造对方全责的擦碰事故,骗取“理赔金”。日前,金山区人民检察院以涉嫌诈骗罪依法对“老司机”沈某某批准逮捕。

今年5月,枫泾派出所民警接到报警称某路段发生两车相撞事故,民警赶到现场后,报警的沈某某表示其在正常直行时被逆行行驶变道的车辆擦撞。由于缺乏足够证据,民警提出需收集证据再处理该起事故,可在进一步查证时,却发现

现沈某某近两年内发生过十余次擦碰事故且多为对方全责。

7月,民警以处理交通事故为由将沈某某传唤至所,经询问,沈某某最终交代了自己通过故意碰撞对方变道车辆或者指向车辆,在交警认定对方全责的情况下,骗取对方全责车主从保险公司处获得理赔款的犯罪事实。

据悉,沈某某是一名驾龄十几年的“老司机”,2020年6月起,其想着赚点外快,出于对自己车技的自信,沈某某想到了可以利用制造交通事故骗取保险理赔款。

“看到对方车辆变道,我就会

加速上去碰对方或不踩刹车,对方有直行或者转弯过来的,我也会加速、不减速或者直接碰上去……根据我的判断,一般会判定对方全责,我无责。”沈某某交代道。每次发生交通事故后,沈某某都会报警处理,全责方保险公司定损后会将其钱转账给其,而沈某某往往在发生多次事故后才去修理,以此方式“赚取”理赔款。

经查,自2019年10月至今,沈某某通过故意碰撞对方变道或直行车辆,骗取保险理赔款2万8千余元。日前,金山检察院依法以涉嫌诈骗罪对沈某某批准逮捕。